2008年全国普通高校羽毛球教练员培训班

工  作  总  结
全国高校羽毛球教练员培训班于2009年1月4日在武汉大学结束。在为期六天的培训期间，在各方面的共同努力下，培训班取得圆满的成功，达到预期的效果，为提高全国高校羽毛球教练员的业务水平，为促进全国高校羽毛球运动的发展起到了积极地推动作用。
1、 领导的关怀，优秀的师资
2008年11月5日，武汉大学收到中国大学生体育协会羽毛球分会《关于举办2008年全国普通高校羽毛球教练员培训班的通知》。曾经举办过两届教练员培训班的武汉大学体育部及时向校领导做了汇报，成立了相应的筹备委员会，制定工作计划，明确各部门的分工，精心策划、认真准备。并多次向中国大学生羽毛球分会和中国羽毛球协会报告筹备情况，为承办好本届培训班做了大量的准备工作。
“2008年全国普通高校羽毛球教练员培训班的开班典礼”于2008年12月30日上午8：30在武汉大学明珠园招待所会议室隆重召开。参加开班典礼的领导和嘉宾有：武汉大学副校长、中国大学生体育协会羽毛球分会副主席李文鑫，国家体育总局乒羽中心羽毛球一部副部长陈跃，中国大学生体育协会羽毛球分会秘书长曹振春，湖北省教育厅体卫艺处处长杨跃，中国地质大学（武汉）体育部主任、中国大学生体育协会羽毛球分会副秘书长蔡楚元，武汉大学继续教育学院副院长毛金波，武汉大学社科部办公室主任陈兰，中国大学生体育协会羽毛球分会秘书梁凤波，武汉大学体育部主任胡剑波，武汉大学体育部副主任、中国大学生体育协会羽毛球分会常务理事朱卫雄，中国大学生体育协会羽毛球分会常务理事杨进以及担任培训班的任课教师向明珍、王恒建等。仪式由武汉大学体育部党总支书记杜耀权主持。
培训班自始至终得到了各级领导的关心和支持：北京交通大学党委副书记、中国大学生体育协会羽毛球分会主席颜吾佴，国家体育总局乒羽中心羽毛球一部副部长陈跃，武汉大学副校长、中国大学生体育协会羽毛球分会副主席李文鑫，武汉大学党委副书记、湖北省大学生羽毛球分会主席王传忠，中国大学生体育协会羽毛球分会秘书长曹振春等领导多次关注培训班准备工作并相继亲临培训班现场指导工作。

培训班聘请了前羽毛球世界冠军、国家级教练、现任湖北省体育局青少处副处长的韩爱萍，原湖北省羽毛球队领队、女队主教练、国家级教练的向明珍，原八一羽毛球队总教练、国家网球队体能专职教练、国家级教练王恒建，武汉大学体育部教授、亚洲级羽毛球裁判的朱卫雄担任授课教师。他（她）们既有基层业余训练的经历，又有高水平运动员训练的业绩；既曾是叱咤风云的著名健将，又是培养世界冠军的教练；既有雄厚的实践经验，又有丰富的理论基础。因此在制定培训方案上，做到突出其各自优势，运用多种手段，在羽毛球运动的基本技术训练方法、基本战术训练方法、步法和专项素质训练方法以及羽毛球竞赛规则、方法上对学员进行培训。
2、 积极的参与，踊跃的报名
 2008年12月29日清晨，随着来自郧阳医学院3名学员的报到，培训班迎来了的第一批报到的学员。

本届培训班在大学生羽毛球分会的积极组织下，在全国各高校的积极支持下，共有分别

来自甘肃、陕西、四川、广西、广东、内蒙古、湖南、浙江、山东、湖北、北京、重庆等省、市、自治区的66名学员（其中男52人、女14人）参加，是历届培训班中涉及地域最多、报名学校最多、参加人数最多的一届。有些院校还表示如果培训班时间在推迟一周，将会有更多的学员报名。其中，北京印刷学院的几名学员是从刚刚结束的在南京财经大学举办的全国高校羽毛球教师培训班后又风尘仆仆地赶来的。
在参加本次培训班的院校中，有长期、积极参加大学生羽毛球分会各项活动的学校，也有首次参加、起步较晚的学校。

培训班根据学员的地域、性别、年龄以及技术水平等特点，把学员分为4个组，并选配了组长、副组长。培训班由杨进教授担任班主任，并制定了培训班的纪律和要求。
3、 精心的组织，多样的形式
本次培训的学员也都来自全国各院校教学、训练的第一线的教师。根据这些特点，培训
班以多样的组织教学形式，分别以理论教学、现场培训、专题讲座、课堂答疑、分组讨论和教学比赛等方法，尽量使所有的教学形式都贴近高校羽毛球教学、训练的实际。

向明珍教练有着丰富的基础训练的经验，在教学中她非常注重技术的精细度。从握拍动作开始到各项技术的要领，从训练的手段到纠正错误的方法，采用先集中讲解，后分组练习的教学形式，还专门请2位湖北省队退役的学员辅助示范，使得教学效果更为明显。通过学员的分组练习和分别指导，及时解答学员在基础训练中遇到的问题，并为每个学员的学习情况现场评分。
韩爱萍教练曾经取得17次世界冠军，又有多年国内、外带队执教的经验，在技术战术教学方面有很多实效的方法，尤其是她对细节的要求令学员们钦佩。2009年1月1日上午8：30，新年的第一天，韩爱萍指导早早的来到体育馆，由她为学员讲授羽毛球场上步法和多球训练的教学方法。她亲自带着学员们做准备活动，而且每一个动作都要求到位，半个小时下来，学员们都已微微出汗。随后，韩指导详细向大家演示了：网前、后场组合步法以及基本战术的组合。随后学员分组练习，场上可谓是热火朝天，韩指导在场内巡回解答学员现场提出的问题，很多学员也趁机与世界冠军合影留念。分组练习中，对看到的任何一个不好的习惯她都不放过。让学员深深体会到，要成为一个优秀的教练员，既要有深厚的技战术知识和丰富多样的训练手段，更要有对自己和运动员严格要求的态度。
王恒建指导有常年执教国家队、八一队等高水平运动队的经验，他的体能训练水平是国内知名的。他的授课地点有教室、有羽毛球场、还有健身房，以理论教学结合现场培训，更有很多因地制宜、因人而异的训练方法与手段让学员耳目一新。在教室里，由王指导先为大家讲授体能训练的理论知识，针对羽毛球训练中过分注重技术训练的普遍现象，从体能训练的重要性开始讲起，运用多年带队的实践经验，分别从羽毛球体能训练的速度、力量、耐力、柔韧、灵敏等几个方面，并针对羽毛球的技战术的特点，列举了很多专项素质的练习方法，使大家收益匪浅。在综合训练房内，王指导利用哑铃、杠铃、跑步机等专业的力量训练器械讲解了几种羽毛球专项训练方法。其中，“踩铁饼接网球”和“机器狗”的独特练习方法激起了大家的参与热情。回到体育馆后，他又结合实战，讲授了几种组合脚步练习，重点强调在平时训练中，针对不同水平运动员，通过球速和球路的变化改变训练的量和强度。最后，他在体操垫上亲自为学员做牵拉放松练习。他要求学员要在科学训练的基础上，动脑筋想办法，让枯燥的体能训练变得更有趣，让队员的汗水换来丰硕的成果。

朱卫雄教授有着丰富的高校体育教学和国际国内临场的实践经验，他在处理运动员、教练员、裁判员三者之间的关系上，有着自己独到的见解。这次培训班，朱教授运用多媒体的教学手段，让学员清晰明了的学习，把抽象繁琐的竞赛规则以及竞赛秩序册、补充规定、交换报名表、记分表及羽毛球编排方法，讲授得生动形象、妙趣横生，使学员们易懂、易记、易运用。他还运用许多实例为大家进行讲解，课堂上的互动不时传来阵阵的笑声。

2008年12月31日下午，培训班组织了专题讲座，由川崎公司的云海龙经理为学员介绍了羽毛球装备的特点、制作工艺及器材选购、维护等方面的知识。通过系统专业的介绍，收到了很好的效果，很受学员的欢迎。讲座结束后，很多学员不肯离去，继续围在上讲台提出跟多关注的问题。
4、 高涨的热情，互助的精神
本次的培训班正值国内尤其是高校中羽毛球运动蓬勃发展之际。目前国内高校中专业羽
毛球教师和教练员远远不能满足高校羽教学、训练的需求，更不用说为服务社会了。因此，学员们都是充满着对这项运动的热爱，抱着做小学生的态度来到武汉大学，还有一部分学员是自费来参加培训的。有些学员是在听了前两届学员的介绍后，渴望着能亲身体验高水平教师、甚至是世界冠军的亲授教学，特别珍惜这样难得的经历。在培训班上学员不放过每一次学习、锻炼的的机会，做笔记，使用摄像机、数码相机及时地捕捉老师的每一个师范动作。在课后的讨论的时间里，每个小组都会对每一个细节上争论的热火朝天。

高涨的热情是大家的学习动力，尽管一些从北方来的学员还不太适应武汉的冬天，体育馆里还有些寒气逼人，然而培训课上的气氛却是十分热烈的。在王恒建指导的课上，有一个“无规律抛接回球练习”的练习，要求教练员的抛球既要掌握运动员的技术特点与弱点，又要很好的利用抛球的频率和落点以达到专项体能的训练效果。在分组练习时，来自兰州城市学院的孙守刚老师，尽管年近半百，他不但的做了好几组，还体会教练员的感觉，组织同组学员们完成练习，切实体验了运动员和教练员的的双重角色。课堂上，年轻的学员更是不甘落后，每当要求学员上场协助完成练习时，他们总是没等老师点名已经站在球场上。

5、 特殊的时段，更高的目标
这届培训班正好经历了特别的时间段：辞旧迎新之际。培训班及时调整了培训日程，在12月31日下午专门组织了一个具有特殊意义的迎新联欢会，大家暂时忘却了思乡之情，师生同乐，情同手足，联欢会上歌声、笑声、祝福声不断，学员们在欢乐中送走了2008年，度过了一个有意义的、永生难忘的新年。晚上，培训班特备欢迎宴会款待来自八方的客人。北京交通大学党委副书记、中国大学生体育协会羽毛球分会主席颜吾佴和武汉大学党委副书记、湖北省大学生羽毛球分会主席王传中专程看望了培训班的全体师生们，与大家喜迎2009年新年的钟声。
虽然培训班已经结束，但其中也有很多不足：如部分学员准备得还不够充分，技术水平还有待提高；有些学员还没有摆正自己的位置，未从教练员的角度去探索更多的教与练的方法。但我们相信：通过大家的努力，在不久的将来，一定会有更多、更出色的高校羽毛球教练员迅速成长，一定会为推动我国高校羽毛球运动的发展起到更积极的作用。
               2009年1月10日  武汉大学
